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№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Дата на разясненията от УО: 08.07.2024 г. 

134. 27.06.2024г. Ако кандидат отговаря на всички условия по процедурата  

И 

данните в ред 14 200 - разход за данък печалба в отчета за 2021г е 0,  

НО  

в отчета за 2022г е посочен разход за данък печалба 14 200 за 

предходната 2021г. -3хил.лв,  

В тази връзка как би се взела данната за код 14 200 за 2021г при 

подобно разминаване в статистическите отчети? Коя е данната с 

приоритет - посочената в текущата 2021 или наличието на 

коригирани данни през 2022г, които касаят предходната 2021г? 

При оценката на проектните предложения по критериите от Раздел II 

„Финансова стабилност на предприятието преди изпълнението на проекта” на 

критериите за техническа и финансова оценка съгласно Критериите и 

методологията за оценка на проектните предложения по процедурата 

(Приложение 5 към Условията за кандидатстване) всички данни/стойности, 

участващи в изчисляването на показателите за 2021 г., 2022 г., и 2023 г. ще 

бъдат вземани от съответните редове само на Отчета за приходите и разходите 

(ОПР) за конкретната година (т.е. от колона „текуща година” на ОПР на 

кандидата съответно за 2021 г., 2022 г. и 2023 г.). Данни/стойности от колона 

„предходна година” на Отчетите за приходите и разходите за посочените 

години няма да бъдат вземани предвид в процеса на оценка на проектните 

предложения по показателите от Раздел II на критериите за техническа и 

финансова оценка. 

При описаната в запитването Ви хипотеза и във връзка с оценката по Критерий 

№ 3 „Претеглен коефициент на разходите за данъци спрямо реализираните 

приходи за 2021 г., 2022 г. и 2023 г.” от Раздел II на критериите за техническа и 

финансова оценка (Приложение 5 към Условията), данните от ред с код 14 200 

„Разходи за данъци от печалбата” от Отчета за приходите и разходите на 

кандидата за 2021 г. ще бъдат взети предвид с тяхната нулева стойност. 

135. 27.06.2024г. Здравейте, 

Във връзка с кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.004 

„Подкрепа за семейните предприятия, предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” имаме следния въпрос: 

В т.5.1 на раздел 11.1 „Критерии за допустимост на кандидатите“ от 

Условията за кандидатстване е дадено определение за семейно 

Във връзка с определението за „семейно предприятие”, посочено в подт. 5.1) от 

т. 11.1 на Условията за кандидатстване, по процедурата не е налице 

ограничение относно вида на трудовите договори, на които са назначени 

физическите лица – роднини на лицето/ата, които притежават повече от 

половината от капатала (собствеността) на предприятието - кандидат, т.е. 

допустимо е съответното физическото лице – роднина на собственика/ците на 

половината от капатала на кандидата, да бъде назначено в предприятието на 
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предприятие. Във вариант 3 е задеден текст „....физическо лице е 

назначено на трудов договор...“. 

Моля, за разяснение трудовият договор трябва ли да бъде за пълно 

работно време или може и за непълно работно време – 4 часа, 2 

часа. 

Предварително благодарим за отговора! 

трудов договор при условията на непълен работен ден, както е посочено в 

запитването Ви. 

Обръщаме внимание и на изискването, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване, съгласно което кандидатът трябва да отговаря на 

определението за „семейно предприятие” през 2023 г. (през цялата 2023 г. или 

само през определен период от нея), както И към датата на подаване на 

проектното предложение по процедурата (кумулативно). Предприятието 

задължително трябва да поддържа статута си на семейно предприятие и към 

датата на сключване на административен договор по процедурата (в случай на 

одобрение на проекта), както и преди извършване на окончателното плащане 

по договора. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 25, т. 1. 

136. 27.06.2024г. Здравейте,  

По отношение на дейността по КИД – 68.32 УПРАВЛЕНИЕ НА 

НЕДВИЖИМИ ИМОТИ, по който са основните приходи от 

дейността на фирмата за 2023г., искаме да направим уточнение и да 

попитаме следното: 

Управлението на недвижими имоти в случая се изразява в отдавне 

под наем на складови помещения, където се съхраняват 

промишлени стоки на клиенти в общи или самостоятелни складове. 

Основна част от процеса е разтоварване, подреждане, 

преподреждане и натоварване на тези стоки.  Това се извършва от 

складови работници (служители на фирмата) със съответната 

подемна техника – мотокари, електрокари, палетни колички и т.н. 

Допустимо ли е при кандидатстване по процедура ППК за семейни 

предприятия да се заложи закупуване на гореспоменатите подемни 

машини? 

Моля, запознайте се с разясненията по Въпроси № 24 и 34. 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме и, че за да е допустим кандидат – 

предприятие с код на основна икономическа дейност 68.32 „Управление на 

недвижими имоти” съгласно КИД - 2008 (Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване), то трябва да отговаря на всички критерии за допустимост на 

кандидатите по процедурата, посочени в подт. 1) до подт. 7) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване. В допълнение, за да се считат за допустими 

разходите за съоръженията, посочени в запитването Ви, те трябва да са 

предназначени и да се използват от предприятието – кандидат във връзка с 

дейността, за която то заявява подкрепа по процедурата (дейността, свързана с 

управлението на недвижими имоти според запитването Ви), а не да се 

използват от складови работници на клиенти на кандидата, които ползват 

помещения, отдадени им под наем от него (от кандидата). 

137. 27.06.2024г. Здравейте, 

Допустим разход ли е закупуването на смарт тахографи за семейно 

предприятие, което е с основна икономическа дейност 49.41 

"Товарен автомобилен транспорт"? 

Разходите за придобиване на посочените в запитването Ви „смарт тахографи за 

семейно предприятие, което е с основна икономическа дейност 49.41 „Товарен 

автомобилен транспорт” биха се считали за допустими, при спазване на всички 

изисквания за допустимост на дейностите и разходите по процедурата.  

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 
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капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Определение за 

„подобряване на производствения капацитет” е представено в Приложение 8 

към Условията за кандидатстване. В тази връзка, за да е допустимо 

придобиването на посочените в запитването Ви „смарт тафографи”, то те 

задължително трябва да водят до подобряване на производствения капацитет на 

предприятието съгласно определението в Приложение 8. В раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва 

задължително да представите обосновка, от която да е видно как посочените 

„смарт тафографи” ще осигурят подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 

премахване на разходите за тях от бюджета на проектното предложение. 

В допълнение, обръщаме внимание че, кандидатите по процедурата е 

допустимо да планират и заявят само едно място на изпълнение на проекта, 

като за целите на проследяване на изпълнението на проекта, точният му адрес 

следва да бъде посочен в раздел „Основни данни” от  Формуляра за 

кандидатстване.  Според определението, представено в Приложение 8 към 

Условията за кандидатстване, „място на изпълнение на проекта” е мястото на 

физическото осъществяване на инвестицията, на което може да се провери и 

удостовери доставката на активите, инструментите, оборудването, предвидени 

за закупуване по проекта. В конкретния случай, следва да планирате 

внимателно мястото на изпълнение на проекта предвид спецификата на 

дейността на предприятиетието и в раздел „Основни данни” от Формуляра за 

кандидатстване да посочите точния  му адрес, т.е. адреса на мястото, на което 

ще може да се провери и удостовери доставката на предвидените за закупуване 

„смарт тахографи” при извършване на проверките във връзка с изпълнението на 

договора. 

138. 27.06.2024г. Здравейте, 

Касае се за семейно микропредприятие с основна дейност по КИД 

77.39 - Даване под наем и оперативен лизинг на други машини и 

В рамките на задължителната по процедурата Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” е допустимо единствено придобиването на 
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оборудване със стопанско предназначение, некласифицирани 

другаде. Отдаваме под наем оборудване за фотоволтаични 

електрически централи - соларни панели и инвертори.  Допустими 

ли са разходи за строителни материали необходими за изграждане 

на склад за съхранение на оборудването, които отдаваме под наем? 

Въпросът се отнася само за доставката на строителни материали - 

термо панели, метални профили и др. 

Благодаря! 

активи за производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги 

(дълготрайни материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и 

инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, 

осигуряващи подобряване на производствения капацитет на предприятието. 

Доколкото посочените в запитването Ви „строителни материали” не е видно да 

представляват активи за производствения процес/процеса на предоставяне на 

услугите на предприятието, то разходите за тях не биха се считали за 

допустими по процедурата. 

В допълнение, съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по 

процедурата не са допустими дейностите и съответно разходите за 

„извършване на строително-монтажни работи (СМР)”. Посоченото също е 

основание разходите за „строителни материали, необходими за изграждане на 

склад за съхранение на оборудването” съгласно запитването Ви, да не се считат 

за допустими за финансиране по процедурата. 

139. 28.06.2024г. Семейно предприятие, което е производител на метални изделия, 

конструкции и заготовки, пана, огради, парапети притежава код по 

КИД 2008 за 2023г  в Сектор F -  Основен код 43,39 - Други 

довършителни строителни дейности 92,4% и код 25 - Производство 

на метални изделия без машини и оборудване -7,6%.  

Допустим кандидат ли е предприятието,  ако планира закупуване на 

ДМА - металообработваща машина и оборудване за основната си 

дейност, която включва и производство и монтаж на изделия от 

метал за довършителните дейности в строителството на обекти - 

парапети,стъбища,врати,навеси.  

Предварително благодаря. 

Във връзка с информацията, представена в запитването Ви, обръщаме 

внимание, че кандидатите, които са семейни предприятия /съгласно подт. 5.1) 

от т. 11.1 на Условията за кандидатстване/ или предприятия от творческите 

индустрии /съгласно подт. 5.2) от т. 11.1 на Условията/ е допустимо да заявят 

подкрепа по процедурата само за основната си икономическа дейност съгласно 

КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. Според запитването Ви, основната 

икономическа дейност на предприятието е с код 43.39 „Други довършителни 

строителни дейности” съгласно КИД – 2008 (Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване). Според посоченото в Приложение 10, дейностите, 

класифицирани в код 43.39 включват почистване на нови сгради след 

завършване на строителството, както и извършване на други довършителни 

строителни дейности, некласифицирани другаде. Съответно дейностите за 

производство на изделия от метал (за довършителните строителни дейности) не 

се отнасят към посочената основна икономическа дейност на предприятието, а 

към допълнителната му дейност по „код 25 - Производство на метални изделия 

без машини и оборудване”, посочен във въпроса Ви. 

В тази връзка, разходите за придобиване на „металообработваща машина и 

оборудване” за „производство и монтаж на изделия от метал за 

довършителните дейности в строителството на обекти” няма да се считат за 

допустими по процедурата, доколкото от запитването Ви, не е видно, че 

оборудването ще се отнася до основната дейност (тази с код 43.39), за която 
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семейното предприятие има право да заяви подкрепа по процедурата. 

Въпреки горното разяснение и в случай, че запитването Ви не съдържа цялата 

необходима информация, уточняваме, че окончателното решение относно 

допустимостта на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната 

комисия, която ще разполага с цялата специфична информация за проектното 

предложение. 

140. 28.06.2024г. Здравейте, 

Във връзка с кандидатстване по процедурата, моля да дадете 

разяснение дали е допустимо закупуването на мобилни телефони, 

които да се използват в дейността на рекламна агенция, създаваща 

дигитално видео съдържание за социалните мрежи. Благодаря 

предварително! 

Запитването Ви не съдържа цялата необходима информация за предоставянето 

на категоричен отговор. Въпреки това обръщаме внимание, че в рамките на 

задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на 

семейните предприятия и предприятията от творческите индустрии и 

занаятите” е допустимо придобиването на активи за производствения процес/ 
процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни материални активи и 

дълготрайни нематериални активи), както и инструменти и оборудване под 

стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. Определение за „подобряване на 

производствения капацитет” е представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. В тази връзка, за да е допустимо придобиването на посочените 

в запитването Ви „мобилни телефони”, то те задължително трябва да водят до 

подобряване на производствения капацитет на предприятието съгласно 

определението в Приложение 8. В раздел „План за изпълнение/дейности по 

проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да представите 

обосновка, от която да е видно как предвидените за закупуване „мобилни 

телефони” ще осигурят подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 

премахване на разходите за тях от бюджета на проектното предложение. 

В допълнение, уточняваме, че за да се считат за допустими, разходите за 

„мобилните телефони”, те следва да са предназначени и пряко свързани с 

дейността, за която предприятието заявява подкрепа по процедурата, т.е. 

дейността на рекламната агенция за създаване на дигитално видео съдържание 

за социалните мрежи според запитването Ви. 

141. 28.06.2024г. Във връзка с процедура BG16RFPR001-1.004 - Подкрепа за 

семейните предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

В случай че кандидат по процедурата отговаря едновременно на изискването да 

е семейно предприятие (съгласно определението за „семейно предприятие”, 

посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване) и на 
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занаятите имам следното питане: 

В електронния формуляр е ИСУН има е-декларация за "Вид на 

предприятието (семейно/ от творческите индустрии/ осъществяващо 

занаятчийска дейност)". При попълване на декларацията са 

възможни 3 хипотези: 1. Семейно предприятие, 2. Предприятие от 

творческата индустрия и 3 Предприятие осъществяващо дейност 

включено в списъка със занаяти. В случай, че предприятието 

кандидат е семейно предприятие и успоредно с това е и 

предприятие от творческата индустрия, как следва да се попълни 

декларацията? От падащото меню се избира семейно предприятие и 

отделно се дават доказателства, че е предприятие от творческата 

индустрия въз основа на кода по КИД? Или от падащото меню се 

избира предприятие от творческата индустрия и в следващото поле 

се добавят членовете на семейството участващи в предприятието, за 

да се посочи че предприятието попада и в хипотеза на семейна 

фирма? Уточнението е важно, тъй като по първия критерии за ТФО 

за получаване на точни предприятието следва да попада 

кумулативно в 2 целеви групи (творческа индустрия и семейно 

предприятие). 

изискването да е предприятие с основна икономическа дейност съглано КИД-

2008 въз основа на данни за 2023 г. в областта на творческите индустрии 

(съгласно подт. 5.2) от т. 11.1 на Условията), то кандидатът следва по своя 

преценка да избере дали да заяви подкрепа по процедурата като семейно 

предприятие или като предприятие от творческите индустрии. 

Посоченото е в съответствие с указанието, съдържащо се в т. 11.1 от 

Условията, а именно, че: „Едно предприятие може да отговаря и на повече от 

едно от изискванията по т. 5), но по процедурата е допустимо да заяви 

подкрепа само като семейно предприятие или само като предприятие от 

творческите индустрии, или само като предприятие, осъществяващо 

занаятчийска дейност”. По тази причина в поле „Вид на предприятието 

(семейно/ от творческите индустрии/ осъществяващо занаятчийска дейност)” от 

раздел „Е-декларации” на Формуляра за кандидатстване трябва да изберете 

само една от опциите – съответно семейно предприятие или предприятие от 

творческите индустрии.  

Във връзка с оценката на проектното предложение по Критерий 1 

„Принадлежност на кандидата към повече от една целева група предприятия по 

процедурата” от Раздел I на критериите за техническа и финансова оценка 

(Приложение 5 към Условията за кандидатстване), уточняваме, че ако 

кандидатът съгласно запитването Ви избере да заяви подкрепа по процедурата 

като семейно предприятие и проектното предложение премине успешно етап 

„оценка на административното съответствие и допустимостта”, то при оценката  

на следващия етап - техническа и финансова оценка, ще получи 2 точки по 

посочения Критерий 1, ако при проверката се установи, че кандидатът е и 

предприятие от творческите индустрии. В тази връзка на етап кандидатстване, 

ако кандидатът е заявил подкрепа като семейно предприятие, той не трябва да 

представя „доказателства, че е предприятие от творческата индустрия въз 

основа на кода по КИД”, тъй като по процедурата е предвидено тази проверка 

да се извършва по служебен път от страна на оценителната комисия (данни за 

кода на основната икономическа дейност на кандидатите въз основа на данни 

за 2023 г. ще бъдат предоставени на Управляващия орган по служебен път от 

Националния статистически институт). 

142. 28.06.2024г. Здравейте, 

За предприятия, които са регистрирани по Чл. 97а. ал. 1 по ЗДДС и 

По процедурата не са допустими разходите за възстановим ДДС във връзка с 

изпълнението на проектите. Съответно разходите за невъзстановим ДДС са 

допустими за финансиране. Относно третирането на разходите за данък върху 
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които нямат право на данъчен кредит от дейност, осъществяване на 

територията на България, разходъд за ДДС допустим ли е или не? 

добавената стойност (ДДС) следва да се запознаете с чл. 186, пар. 4, буква в) от 

Регламент (ЕС, ЕВРАТОМ) № 2018/1046, както и с Указанието на министъра 

на финансите за третиране на ДДС (Приложение 26 към Условията за 

изпълнение по процедурата). При третирането на разходите за ДДС, от 

значение е дали ДДС е „невъзстановим” за съответния кандидат и следователно 

допустим разход по процедурата или респективно е „възстановим” за даден 

кандидат и следователно недопустим разход по процедурата.  

143. 28.06.2024г. Здравейте,  

имам следния въпрос: семейно предприятие, което е 

микропредприятие в селски район. Основната му икономическа 

дейност е с код 0113 и се занимават с производство на гъби. 

Възможно ли е да участва по процедурата. 

Благодаря ви. 

Безвъзмездната финансова помощ по настоящата процедура се предоставя при 

условията на режим „минимална помощ” (de minimis) съгласно Регламент (ЕС) 

№ 2023/2831 на Комисията от 13 декември 2023 г. относно прилагането на 

членове 107 и 108 от Договора за функционирането на Европейския съюз към 

помощта „de minimis”. По тази причина в подт. 6) от т. 11.2 „Критерии за 

недопустимост на кандидатите” от Условията за кандидатстване е посочено, че 

„не могат да участват в процедурата и да получат безвъзмездна финансова 

помощ кандидати, които попадат в забранителните режими на Регламент (ЕС) 

№ 2023/2831 на Комисията”. Информация относно ограниченията, 

произтичащи от Регламент (ЕС) № 2023/2831 на Комисията, е представена в 

Приложение 16 към Условията за кандидатстване. Едно от тях се отнася до 

икономическата дейност, за която кандидатите имат право да заявят подкрепа, 

като недопустими са предприятия, кандидатстващи за финансиране на 

дейности, попадащи в „сектора на първичното производство на 

селскостопански продукти”. Според определението, представено в Приложение 

8 към Условията за кандидатстване: „първично производство на 

селскостопански продукти” е „производството на продукти на почвата и на 

животновъдството, изброени в Приложение № I към Договора за 

функционирането на Европейския съюз (Приложение 9 към Условията за 

кандидатстване), без да се извършват никакви по-нататъшни операции, с които 

се променя естеството на тези продукти”.  

В допълнение, както е посочено в т. 11.2 от Условията за кандидатстване, с 

оглед избягване на припокриването на интервенциите между ПКИП, 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и Стратегическия план 

за развитие на земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 

г. (СПРЗСР), подкрепа по процедурата не могат да получат кандидати, които са 

предприятия, кандидатстващи за финансиране на дейности за преработка и/или 

маркетинг на горски продукти. Според определението, представено в 
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Приложение 8, горските продукти освен дървесина, включват и „недървесни 

горски продукти” - смола, борина, сено, кори, лико, семена, гъби, лечебни и 

ароматни растения или части от тях, лишеи, мъхове, горски плодове, зеленина, 

коледни елхи, листников фураж, животни, които не са дивеч. 

Като се има предвид, че според запитването Ви предприятието е семейно, то е 

допустимо да заяви подкрепа по процедурата само за основната си 

икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. 

/съгласно подт. 7) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване/. Доколкото според 

въпроса Ви основната икономическа дейност на кандидата е с код 01.13 

„Отглеждане на зеленчуци, дини и пъпеши, кореноплодни и грудкови” 

съгласно КИД-2008, който включва и отглеждането на гъби, и като се имат 

предвид горните ограничения, то предприятието няма да се счита за допустим 

кандидат по процедурата. 

144. 28.06.2024г. Здравейте!   

Допустимо ли е участие на фирма която отговаря напълно на 

критерия за семейна фирма - управител, майка на управителя, баща 

на управителя и съпруга на управителя са всичките служители, а 

кода на икономическата дейност 2008 е 47.91, а КИД 2025 е 47.78? 

Фирмата се занимава с производство на авторски дизайни на 

стикери за МПС и други рекламни стикери. 

Благодаря предварително! 

Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор относно това дали кандидатът отговаря на изискването да е 

семейно предприятие по смисъла на определението, представено в подт. 5.1) от 

т. 11.1 на Условията за кандидаттсване. Във въпроса Ви е представена 

информация само за физическите лица, които участват в управлението и са 

„служители” на предприятието, като липсва информация за лицето/ата, които 

притежават капитала (собствеността) на кандидата. В тази връзка, уточняваме, 

че за да прецените, дали предприятието отговаря на определението за „семейно 

предприятие” по процедурата, от значение са не само физическите лица, които 

участват в управлението му или са наети на трудов договор в него, но и тези, 

които притежават повече от половината от капитала (собствеността) му. В 

допълнение, за да е допустим, кандидатът трябва да отговаря на определението 

за семейно предприятие през 2023 г. (през цялата 2023 г. или през даден период 

от нея), както и към датата на подаване на проектното предложение 

(кумулативно). 

Относно посочените в запитването Ви кодове на икономическа дейност, бихме 

искали да поясним, че за целите на процедурата приложима е само 

Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008) на Националния 

статистически институт (Приложение 10 към Условията за кандидатстване). 

Относо посочения във въпроса Ви код на „икономическата дейност 2008”, а 

именно код 47.91 „Търговия на дребно чрез поръчки по пощата, телефона или 
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Интернет”, следва да имате предвид, че съгласно подт. 4) от т. 11.2 на 

Условията за кандидатстване, в процедурата не могат да участват и да получат 

безвъзмездна финансова помощ семейни предприятия, кандидатстващи за 

финансиране на икономически дейности, които попадат в Сектор G - Търговия; 

Ремонт на автомобили и мотоциклети (с изключение на код 45.20 „Техническо 

обслужване и ремонт на автомобили”). 

Предвид посоченото, ако кандидатът, за който се отнася запитването Ви, е 

семейно предприятие, то не е допустимо да заяви подкрепа по процедурата за 

икономическа дейност с код 47.91, посочен във въпроса Ви, тъй като той 

попада в горепосочения Сектор G съгласно КИД – 2008, за който семейните 

предприятия не е допустимо да заявяват подкрепа по процедурата. 

145. 29.06.2024г. Уважаеми госпожи/господа, 

Моля, да отговорите на следните въпроси: 

1. Предприятието е ООД, микропредприятие регистрирано и 

работещо в селски район и евентуално изпълнението на проектното 

предложение ще бъде там, КИД 16.23! Като изпълнява останалите 

изискванията по процедурата, допустимо ли е? 

2.Отговаря ли на условието за "семейно предприятие" дружество, на 

което единият съпруг е с 60% собственик на капитала и управител 

на ООД, а съпругата му е работила на трудов договор 2023 г. и до 

март  2024 г., след което е започнала държавна работа. Към датата 

на подаване на проектното предложение съпругата е назначена 

отново на трудов договор на 2 часа във фирмата. Предприятието ще 

бъде ли допустимо? 

Другият собственик е с 40% собственик на капитала и е кум и 

кръстник на детето на управителя. 

Благодаря! 

1. Относно посочения в запитването Ви код на икономическа дейност на 

„микропредприятието, регистрирано и работещо в селски район”, а именно код 

16.23 „Производство на дограма и други изделия от дървен материал за 

строителството” съгласно КИД-2008 (Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване), моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 114. 

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването, а именно че кандидатът 

е „микропредприятие, регистрирано и работещо в селски район и евентуално 

изпълнението на проектното предложение ще бъде там”, следва да имате 

предвид, че съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване с оглед избягване 

на припокриването на интервенциите между ПКИП, Програмата за развитие на 

селските райони 2014-2020 и Стратегическия план за развитие на земеделието и 

селските райони в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР): „В случай че 

кандидат е микропредприятие по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП със седалище или 

клон със седалище на територията на селски район и е заявил за подпомагане 

дейности, които ще се осъществяват в община на територията на селските 

райони в Република България (Приложение 12) както по настоящата процедура, 

така и по интервенция II.Г.3 „Инвестиции  за  неселскостопански  дейности в 

селските райони” от СПРЗСР, в случай на одобрение и по двете мерки, има 

право да получи финансиране само по една от тях. В случай че преди 

сключването на административен договор по настоящата процедура по ПКИП 

се установи, че предприятието е сключило договор за финансиране по 

посочената интервенция от СПРЗСР (който не е прекратен), то на съответния 

кандидат ще бъде издадено Решение за отказ от предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ по настоящата процедура.”. 
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2. Въз основа на информацията, представена в запитването Ви, предприятието 

отговаря на изискването за семейно предприятие през 2023 г. съгласно 

определението, посочено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидстстване 

(съпругът притежава 60 % от капитала на дружеството през 2023 г., а съпругата 

е назначена на трудов договор в предприятието през 2023 г. и до м. март. 2024 

г.). В случай че няма промяна в собствеността на предприятието и съпругата на 

собственика на 60 % от капитала на кандидата „е назначена отново на трудов 

договор на 2 часа във фирмата” и към датата на подаване на проектното 

предложение, както посочвате в запитването си, то кандидатът отговаря на 

изискването за „семейно предприятие” и към този момент (т.е. към датата на 

подаване на проекта) и следователно ще се счита за допустим кандидат по 

процедурата.  

В допълнение, уточняваме, че предприятието задължително трябва да 

поддържа статута си на семейно предприятие и към датата на сключване на 

административен договор по процедурата (в случай на одобрение на проекта), 

както и преди извършване на окончателното плащане по договора. 

Относно „другият собственик”, който е „с 40% собственик на капитала и е кум 

и кръстник на детето на управителя”, уточняваме, че роднинската връзка с него 

не е сред допустимите по процедурата и не е необходимо да бъде описвана във 

Формуляра за кандидатстване. Посочените в запитването Ви отношения между 

собственикът на повече от половината от капитала на предприятието и неговата 

съпруга (която е назначена на трудов договор в дружеството) са достатъчни, за 

да се счита, че предприятието е семейно чрез отношенията между тези две 

лица, основани на сключен граждански брак между тях. В допълнение, 

подробна информация относно допустимите по процедурата роднински връзки 

можете да намерите в Приложение 8 към Условията за кандидатстване. 

146. 29.06.2024г. Здравейте, 

Във връзка с обявената процедура  „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, моля за отговор относно допустимост за участие с оглед 

следните обстоятелства: 

1. Фирма с управител дипломиран бакалавър в НХА, специалност 

Резба 

Запитването не съдържа цялата необходима информация за предоставянето на 

еднозначен отговор. Въпреки това, уточняваме на първо място, че за да са 

допустими по настоящата процедура, кандидатите трябва да отговарят на 

всички критерии за допустимост на кандидатите, посочени в подт. 1) до подт. 

7) от т. 11.1 „Допустими кандидати” от Условията за кандидатстване.  

Съгласно подт. 5) от същия раздел на Условията, за да са допустими, 

кандидатите трябва да отговарят на поне едно от следните изисквания: да са 

семейни предприятия съгласно определението за „семейно предприятие”, 
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2. Фирмата управлява магазин-галерия и онлайн магазин като 

произвежда арт изделия и търгува с произведения на 

изобразителното и приложното изкуство. Работи с над 80 български 

творци. 

3. Управителят не е регистриран като занаятчия в Занаятчийската 

камара. В дейността на фирмата не са вписвани кодове на занаяти за 

2023 г., тъй като дейността обхваща голяма част от тях. Тоест, 

фирмата не е регистрирана буквално като творческо или 

занаятчийско предприятие. 

При тези обстоятелства, допустимо ли е кандидатстване и ако може 

фирмата да бъде допусната при определени промени, какви трябва 

да са те? 

посочено в подт. 5.1) от т.11.1 на Условията ИЛИ да са предприятие с основна 

икономическа дейност (четиризначен цифров код съгласно КИД-2008 въз 

основа на данни за 2023 г.) в областта на творческите индустрии /съгласно 

подт. 5.2) от т. 11.1 на Условията/, ИЛИ да са предприятие, осъществяващо 

дейност, включена в Списъка на занаятите съгласно Приложение № 1 към 

Закона за занаятите и чиито собственик/ци е/са вписан/и със същата дейност в 

Националния регистър на занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска 

камара /съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията/. 

От информацията, представена в запитването Ви, не е видно кандидатът да 

отговаря на изискването да е семейно предприятие или да е предприятие от 

творческите индустрии. В тази връзка, за да се счита за допустим кандидат като 

предприятие от третата целева група, т.е. като предприятие, осъществяващо 

дейност, включена в Списъка на занаятите съгласно подт. 5.3 от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване, е необходимо към датата на подаване на 

проектното предложение по процедурата собственикът/ците на 

предприятието да е/са вписан/и в Националния регистър на занаятчиите 

като майстор/и или като калфа/и за осъществяване (упражняване) на 

дейност, включена в Списъка на занаятите. В допълнение, съгласно бележка 

под линия № 14 на стр. 15 от Условията: „В случаите когато предприятието е 

собственост на две или повече физически лица, всички собственици трябва да 

са вписани в Националния регистър на занаятчиите, като поне един от тях 

(собствениците) трябва да е вписан в Регистъра с дейността съгласно Списъка 

на занаятите, за която предприятието заявява подкрепа по процедурата”. 

Списък на занаятите е представен в Приложение 17 към Условията за 

кандидатстване, като във връзка с посоченото в запитването Ви, че управителят 

на предприятието е „дипломиран бакалавър в НХА, специалност Резба”, 

обръщаме внимание, че под номер 14 в него (Списъка) е включена дейност 

„Художествена обработка на дърво и дърворезба”. В случай че управителят е и 

собственик на предприятието, уточняваме, че съгласно чл. 23 от Закона за 

занаятите, физическите лица, които притежават диплома за завършено висше 

образование в съответната област, подлежат на вписване в Националния 

регистър на занаятчиите като майстори или като калфи. Така, ако физическото 

лице – управител според запитването Ви, е и собственик на разглежданото 

предприятие, и към датата на подаване на проектното предложение спази 

изискването да е вписан в Националния регистър на занаятчийте като 
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майстор или като калфа за упражданяване на съответния занаят, 

предприятието би се считало за допустим кандидат, при спазване на всички 

останали изисквания по процедурата. 

Относно процедурата за вписване на собственика на предприятието в 

Националния регистър на занаятчиите, Ви препоръчваме да се обърнете към 

съотвената Регионална занаятчийска камара или към Национална занаятчийска 

камара (http://www.rzk-sofia.com/). 

В допълнение, следва да имате предвид, че съгласно подт. 7) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване, за предприятията, осъществяващи занаятчийска 

дейност не е налице изискване да заявят подкрепа по процедурата за основната 

си икономическа дейност съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г. 

Тези кандидати е допустимо да кандидатстват само за дейност, включена в 

Списъка на занаятите - Приложение № 1 към Закона за занаятите, с която 

техният/те собственик/ци е/са вписан/и в Националния регистър на 

занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска камара. При посочването 

на кода на занаятчийската дейност, за която предприятието заявява подкрепа (в 

поле „Код на проекта по КИД 2008” от раздел „Данни за кандидата” във 

Формуляра за кандидатстване) кандидатът следва да посочи код съгласно КИД-

2008, който в най-пълна степен съответства на занаятчийската дейност, за която 

се кандидатства. Допълнителни указания относно определянето на кода на 

проекта от страна на кандидатите, които осъществяват дейност, включена в 

Списъка на занаятите, е представена в Примерните указания за попълване на 

електронни Формуляр за кандидатстване (Приложение 6 към Условията). 

В допълнение и във връзка с информацията, представена в запитването, Ви 

препоръчваме да проверите дали кандидатът не отговаря на изискването да е 

предприятие с основна икономическа дейност (четиризначен цифров код 

съгласно КИД-2008 въз основа на данни за 2023 г.) в областта на творческите 

индустрии. Кодовете на икономическа дейност, които се отнасят към сектора 

на творческите индустрии са подробно изброени в подт. 5.2) от т. 11.1 на 

Условията за кандидатстване. 

Предвид обстоятелството, че запитването Ви не съдържа цялата необходима 

информация и с оглед допусканията, изложени в разяснението, по-горе, 

уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта на кандидатите 

ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

http://www.rzk-sofia.com/


    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

13 
 

информация за предприятието и за проектното предложение. 

147. 01.07.2024г. Уважаеми Дами и Господа, 

1. Предвид "рестартирането" на "схемите" в НФК и отпадането на 

възможността за закупуване на ДМА там, ще отпадне ли забраната 

за сключване на договор на кандидатите по настоящата процедура? 

2. В случай, че първо бъде сключен договор по настоящата 

процедура, а след това, евентуално, по процедура в НФК, би ли 

настъпил проблем за настоящата процедура? 

Предварително благодаря! 

1. Във връзка с посоченото в запитването Ви „рестартиране на схемите в НФК 

и отпадането на възможността за закупуване на ДМА там”, обръщаме 

внимание, че към датата на изготвяне на настоящото разяснение процедура BG-

RRP-11.015 - Схема за безвъзмездна помощ в четири сесии „Създаване на 

български продукции и копродукции в сектора на КТИ” по Инвестиция С11.I6 

„Развитие на културните и творчески сектори” от Националния план за 

възстановяване и устойчивост (НПВУ), по която Структура за наблюдение и 

докладване е Национален фонд „Култура”, не е прекратена в ИСУН.  

Доколкото разглежданата мярка по НПВУ е отворена за кандидатстване към 

настоящия момент за Управляващия орган на ПКИП не е налице основание за 

неприлагане на Условията за кандидатстване по процедурата в тази им част.  

2. Относно запитването Ви по т. 2, спазването на ограничението, посочено в т. 

11.2 от Условията за кандидатстване, съгласно което: в случай на одобрение и 

по двете мерки, даден кандидат има право да получи финансиране само по една 

от тях, ще бъде проследявано както от Управлявашия орган на ПКИП, така и от 

Националлен фонд „Култура” в качеството му на СНД по разглежданата 

инвестиция от НПВУ, съгласно поетите ангажименти от двете страни. 

148. 01.07.2024г. Съгласно чл. 2, ал. 1 от Закона за електронното управление: 

"Чл. 2. (1) (Доп. - ДВ, бр. 80 от 2023 г., в сила от 19.09.2023 г.) 

Административните органи, лицата, осъществяващи публични 

функции, и организациите, предоставящи обществени услуги, не 

могат да изискват от гражданите и организациите представянето 

или доказването на вече събрани или създадени данни, а са длъжни 

да ги съберат служебно от първичния администратор на данните 

или от централен администратор на данни." 

Във връзка с описаното по-горе, не следва ли описаните в т.24. 

Списък на документите, които се подават на етап кандидатстване, 

буква ж/ Документ/и, удостоверяващ/и наличието на 

съответната/ите роднинска/и връзка/и между физическите лица, 

посочени в определението за „семейно предприятие”  да бъдат 

събрани по служебен път? 

Във връзка със запитването Ви, уточняваме, че в процеса на подготовка на 

настоящата процедура, Управляващият орган проучи всички нормативни 

възможности за извършване по служебен път на проверките, удостоверяващи 

допустимите по процедурата роднински връзки между физическите лица, 

посочени в определението за „семейно предприятие”, а именно: собственици/ 

лица, участващи в управлението, както и лица, наети на трудов договор в 

предприятията. В тази връзка бе проведена необходимата кореспонденция с 

Главна дирекция „Гражданска регистрация и административно обслужване, 

която е част от специализираната администрация на Министерството на 

регионалното развитие и благоустройството и е отговорната структура на 

национално ниво за поддържането на Регистъра на населението – Национална 

база данни „Население”(РН – НБД „Население”), както и на Националния 

електронен регистър на актовете за гражданско състояние. В рамките на 

проведената кореспонденция се установи, че Управляващият орган на ПКИП не 

отговаря на нормативно установените иизсквания за предоставяне на достъп до 
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РН – НБД „Население” (условията за достъп до данните в РН – НБД 

„Население” са регламентирани в Закона за гражданската регистрация, Закона 

за защита на личните данни, както и в Наредба № РД-02-20-9 от 21 Май 2012 г. 

за функционирането на Единната система за гражданска регистрация).  

По тази причина, бе възприет подход необходимите документи, 

удостоверяващи наличието на съответната/ите роднинска/и връзка/и между 

физическите лица, посочени в определението за „семейно предприятие” да 

бъдат представяни от страна на кандидатите при подаването на проектните 

предложения в ИСУН. Примери за документи, доказващи наличието на всяка 

от допустимите по процедурата роднински връзки между съответните 

физически лица, са представени в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване. 

149. 01.07.2024г. Здравейте, 

допустимо ли е проектът да се изпълнява на територията на град 

Перник, но на два различни адреса? 

Кандидатите по процедурата е допустимо да планират и заявят само едно място 

на изпълнение на проекта, като за целите на проследяване на изпълнението на 

проекта в раздел „Основни данни” от Формуляра за кандидатстване, трябва да 

бъде посочен точният адрес на мястото на изпълнение на съответния проект. 

Според определението, посочено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване, „място на изпълнение на проекта” е мястото на физическото 

осъществяване на инвестицията, на което може да се провери и удостовери 

доставката на активите, инструментите, оборудването, предвидени за 

закупуване по проекта, както и ако е приложимо – създаването на онлайн 

магазина и въвеждането на ИКТ системите/модулите за подобряване на 

управленските, производствените и логистичните процеси в предприятието”. 

Във връзка с посоченото, в раздел „Основни данни” от Формуляра за 

кандидатстване е допустимо да посочите само един адрес, т.е. точния адрес на 

избраното само едно място на изпълнение на проекта, като имате предвид 

цитираното определение, възприето за целите на процедурата. 

150. 01.07.2024г. Здравейте,  

Ние сме предприятие, занимаващо се със стоителна механизация за 

изкопни работи и транспорт, с КИД 43.12 Земни работи. Искаме да 

закупим оборудване и инструменти, които можем да разделим в две 

групи:  

На територията на предприятието: Винтов компресор, пароструйка, 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 118. 

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването Ви, че „оборудването и 

инструментите” могат да бъдат разделени „в две групи”, а именно „на 

територията на предприятието” и „на обект”, уточняваме, че съгласно т. 8 и т. 

13.1 от Условията за кандидатстване кандидатите по процедурата е допустимо 

да заявят само едно място на изпълнение на проекта. В случай че изискването 
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агрегат-електрожен, подемник, струг за обработка на метал, баланс 

машина за тежкотоварни гуми, Фреза за обработване на метали, 

координатна машина, машина за лазерно рязане, мобилна 

пясъкоструйка. 

На обект: инструменти за механизация, струг за обработка на метал, 

електрическа палетна количка, виброплоча, фугорез, хидрочук, 

хидравлична щипка тип крокодил, машина за промиване на 

радиатори и охладителни системи, генератор, количка за 

инструменти, инструменти комплекти  Монтаж-демонтаж машина 

за тежкотоварни гуми.  

Бих искал да разбера за целите на програмата това допустими 

разходи ли са? и правилно ли е разбирането ни за по-горе 

изброените - оборудване и инструменти. 

не е спазено, проектното предложение на съответния кандидат ще бъде 

отхвърлено. За целите на проследяване на изпълнението на проекта в раздел 

„Основни данни” от  Формуляра за кандидатстване, следва да бъде посочен 

точният адрес на планираното място на изпълнение на проекта. 

 

151. 01.07.2024г. Здравейте, 

Имаме нужда от следното разсяснение: 

В случай, че средногодишния нетен приход на малко предприятие  

(семейно предприятие) е например 2 мил. лв.,  означава ли че може 

да кандидаства за 150 000 лв БПФ. 

При описаната в запитването Ви хипотеза, а именно че: „средногодишният 

нетен приход на малко предприятие (семейно предприятие) е например 2 млн. 

лв.” за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г., то при заявена 

безвъзмездна финансова помощ за максимално допустимия по процедурата 

размер от 150 000 лв., изискването, посочено в т. 9 от Условията за 

кандидатстване, а именно, че за малки предприятия „максималният размер на 

безвъзмездната финансова помощ по индивидуалните проекти не следва да 

надвишава 60 % от средногодишните нетни приходи от продажби на 

предприятието – кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г.”, ще 

се счита за изпълнено. В този смисъл, посоченото в запитването Ви е 

допустимо, при спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

152. 01.07.2024г. Здравейте, 

Допустимо ли е да кандидатства предприятие с дейност КИД 86 - 

хуманно здравеопазване? 

Допустимо ли е да кандидатства ЮЛНЦ? 

Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 124. 

153. 02.07.2024г. Здравейте, 

Ние сме рекламна агенция и за нуждите на нашата дейност се 

нуждаем от закупуване на лицензи за различни програми и имаме 

следните въпроси: 

1. Във основа на представената в запитването Ви информация, разходите за 

посочените лицензи, свързани със същинската (основната) дейност на 

предприятието, биха се считали за допустими в рамките на задължителната 

Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на семейните 

предприятия и предприятията от творческите индустрии и занаятите”, при 
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1. Допустимо ли е по програмата да бъдат закупени такива 

(например лиценз за Canva, Adobe creative cloud, Midjourney), които 

са предназанечи за обработката на снимки и видеа, което е част от 

основната дейност на фирмата и ще доведат до подобряване на 

производствения капацитет. Като съгласно Условията за 

кандидатстване, същите ще бъдат със срок от датата на сключване 

на договор с изпълнител до края на проекта.  

2. В този случай, трябва ли да бъдат представяни оферти за 

лицензите, в случай, че лицензът за 1 година е под стойностния праг 

за ДМА/ДНА? 

3. Част от дейността ни е заснемане на клипове за социални мрежи, 

като често използваме телефони. Възможно ли е закупуването на 

телефони, които ще се използват само за основната дейност на 

кандидата? 

Благодаря предварително! 

спазване на всички останали изисквания за допустимост на дейностите и 

разходите по процедурата. За изпълнението на Дейност 1 са допустими 

разходите за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) - 

специализиран софтуер, осигуряващ подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Както е посочено в т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване, при придобиването на допустим по процедурата 

специализиран софтуер чрез лиценз за определен срок, задължително трябва 

да е спазено изискването съответният софтуер да е заприходен като ДНА. В 

допълнение, разходите за него са допустими за периода от датата на сключване 

на договора с избрания изпълнител до изтичането на крайния срок за 

изпълнение на проекта. 

Във връзка с въпроса Ви, уточняваме и, че за да се считат за допустими 

посочените в запитването лицензи за софтуери, те трябва задължително да 

водят до подобряване на производствения капацитет на предприятието 

съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване. Съответно в 

раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване трябва задължително да представите обосновка, от която да е 

видно как изброените софтуери ще осигурят подобряване на производствения 

капацитет на предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, 

която да дава увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде 

основание за премахване на разходите за тях от бюджета на проектното 

предложение. 

2. Както е посочено в т. 24 от Условията за кандидатстване, към Формуляра за 

кандидатстване кандидатите следва да представят по една оферта за всяка 

отделна инвестиция в ДМА и/или ДНА с предложена цена. В случаите на 

придобиване на допустим по процедурата софтуер, представляващ ДНА, се 

представя една оферта (за всеки отделен софтуер), която следва задължително 

да включва както описание на основните модули на актива, така и неговите 

конкретни технически спецификации/параметри. Представянето на една оферта 

към Формуляра за кандидатстване за всеки софтуер е приложимо и в случаите 

на придобиването му чрез лиценз за определен срок.  

Относно посоченото в запитването Ви, а именно, че „лицензът за 1 година е под 

стойностния праг за ДМА/ДНА”, то разходите за подобен софтуер няма да се 

считат за допустими по процедурата, тъй като той (софтуерът) няма да отговаря 
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на изискването да е дълготраен нематериален актив. Обръщаме внимание, че 

във връзка с изпълнението на задължителната Дейност 1, допустими са само 

разходите за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА) - 

специализиран софтуер, осигуряващ подобряване на производствения 

капацитет на предприятието /подт. 1.3) от т. 14.2 на Условията за 

кандидатстване). 

3. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 140. 

154. 02.07.2024г. Във връзка с т. 13.2, както и в т. 14.3 от Условията за 

кандидатстване по настоящата процедура не са допустими 

дейностите и разходите за закупуване или наемане на транспортни 

средства и съоръжения, вкл. моторни превозни средства (МПС).  

и 

Приложение 8 към Условията в обхвата на определението за 

„транспортни средства и съоръжения” се включват пътните 

превозни средства, както и моторните превозни средства:  

- „Пътно превозно средство” е съоръжение, придвижвано по пътя на 

колела и използвано за превозване на хора и/или товари. Към 

пътните превозни средства се приравняват трамваите, тракторите и 

самоходните машини, когато се придвижват по пътищата.  

- „Моторно превозно средство” е пътно превозно средство, 

снабдено с двигател за придвижване, с изключение на релсовите 

превозни средства и индивидуалните електрически превозни 

средства. 

………………… 

Въпрос: Предивд основната дейност на фирмата, допустимо ли е 

закупуване на бус за целите за предоставяните услуги?  

Осноената дейност на нашето предприятие е популяризиране и 

развитие на пейнтбола като спорт в България. Дейността ни е 

фокусирана в няколко основни звена: 

- Организиране на развлекателни пейнтбол игри за аматьори в гора 

Както е посочено и в запитването Ви, по настоящата процедура не са 

допустими дейностите и разходите за закупуване или наемане на транспортни 

средства и съоръжения (т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване). 

Съгласно Приложение 8 към Условията в обхвата на определението за 

„транспортни средства и съоръжения” се включват пътните превозни средства, 

както и моторните превозни средства: 

 - „Пътно превозно средство” е съоръжение, придвижвано по пътя на колела и 

използвано за превозване на хора и/или товари. Към пътните превозни средства 

се приравняват трамваите, тракторите и самоходните машини, когато се 

придвижват по пътищата. 

- „Моторно превозно средство” е пътно превозно средство, снабдено с двигател 

за придвижване, с изключение на релсовите превозни средства и 

индивидуалните електрически превозни средства. 

В същото Приложение 8 е посочено и, че за целите на процедурата за 

„транспортни средства” няма да се считат тези съоръжения, които се 

придвижват само на територията на предприятието или се използват 

единствено за вътрешно технологичен транспорт, в случай че същите не се 

придвижват по пътищата. Това трябва да бъде задължително посочено от 

кандидатите във Формуляра за кандидатстване (в раздел „План за 

изпълнение/Дейности по проекта”), в случай че по проектното предложение е 

предвидено придобиването на подобни съоръжения. От представената във 

въпроса Ви информация не е видно, че бусът, който ще се използва за 

основната дейност на предприятието, попада в посоченото изключение. 

Съответно разходите за придобиването му няма да се считат за допустими по 

процедурата. 
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или на спиидбол игрища. 

- Организиране на Тийм билдинги с пейнтбол за фирми по 

специални програми съчетани с други дейности : стрелба с лък , 

сценарийни игри, ориентиране, въжен тролей, арчъри таг игри, 

барбекю. 

- Организиране на професионални турнири по спортен пейнтбол.  

За целите на провеждане на пейнтобол игрите и другите дейности 

във връзка с организиране на тийм билдин ни е необходим нов  бус, 

с който пренасяме цялото оборудване от точка А / складово 

помещение/ до точка Б / място на провеждане/.  

Също така същият бус ще се използа и за превозването на 

участниците.  

До момента сме ползвали бус, който вече е прекалено амортизиран 

и не може да се ползва със същия капацитет, което пречи на 

процеса на предоставяне на качествена услуга от наша страна.  

Със закупуването на нов бус ще бъде осигурно подобряване на 

производствения капацитет на предприятието и към разширяване на 

предлаганите услуги. 

Както се вижда бусът е от основно значение при предоставяната от 

нас услуга.  Новият бус ще ви позволи по-голяма мобилност и по-

лесно пренасяне на екипировка, участници и всичко необходимо за 

провеждане на различни дейности на различни места. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 21. 

155. 02.07.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Имам следните въпроси: 

1. Допустимо ли е да се кандидатсва за финансиране на разходи за: 

Система за управление на взаимоотношенията с клиенти (CRM 

система); Система/модул за управление на веригата за доставки; 

Система/модул за управление на складовото стопанство (WMS 

система/модул); Система/модул за управление на производството 

(MOM/MES система/модул) и Система за бизнес анализи (Business 

1. Посоченото в запитването Ви е допустимо, като се има предвид, че съгласно 

т. 14.2 от Условията за кандидатстване по процедурата общите допустими 

разходи /безвъзмездна финансова помощ и собствено съфинансиране на 

кандидата/ за всяка отделна ИКТ система/модул не трябва да надвишават 

15 000 лв. В допълнение, обръщаме внимание, че включването в 

индивидуалните проекти само на разходи за изпълнението на 

незадължителната Дейност 3 „Подобряване на управленските, 

производствените и логистичните процеси в семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” е недопустимо по 
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Intelligence система), всяка на стойност 15 000 лв. без ДДС, обща 

стойност на посочените системи/модули - 75 000 лв. без ДДС (5 

бр.*15 000 лв.)? 

2. Допустимо ли е да се кандидатства за активи, които надхвърлят 

прага от 200 хил.лв. , в случай че исканото финансиране е в рамките 

на определения размер от 150 хил.лв? В този случай как следва да 

се попълни бюджета на проекта, допустим ли е следния подход - 

размер на разходите 250 000 лв., размер на исканото финансиране 

150 000 лв., процент на финансиране 60%? 

процедурата. 

В случай че проектното предложение включва незадължителната Дейност 3, в 

раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за 

кандидатстване трябва да бъде обоснована необходимостта от въвеждането на 

всяка отделна ИКТ система/модул от гледна точка на подобряването на 

управленските, производствените и/или логистичните процеси в 

предприятието. Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 

премахване на разходите за съответната/ия система/модул от бюджета на 

предложението. 

В допълнение, обръщаме внимание, че ако проектните предложения включват 

разходи за въвеждане на ИКТ системи/модули, то съответната/ите 

системи/модули трябва да се ползват/поддържат от предприятието за период от 

минимум 3 (три) години от извършване на окончателното плащане по проекта, 

като разходите за това са за сметка на бенефициента. При неспазване на 

изискването ще се определя финансова корекция, пропорционално спрямо 

периода, за който е налице неизпълнение. 

2. Въпреки че в запитването Ви не е уточнено дали кандидатът предвижда да 

заяви подкрепа по процедурата като семейно предприятие или като 

предприятие от творческите индустрии, или като предприятие, осъществяващо 

занаятчийска дейност и като се има предвид, че посочените във въпроса Ви 

интензитет (60%) и максимален размер на помощта (150 000 лв.) са допустими 

за всички предприятия, то описаният във въпроса Ви подход би се считал за 

допустим, при спазване на всички останали изисквания по процедурата.  

В допълнение, обръщаме внимание и на изискването, посочено в т. 9 от 

Условията за кандидатстване, съгласно което: максималният размер на 

безвъзмездната финансова помощ по индивидуалните проекти НЕ следва да 

надвишава: 

- за микро предприятия: 100 % от средногодишните нетни приходи от 

продажби на предприятието - кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. 

и 2023 г. 

- за малки предприятия: 60 % от средногодишните нетни приходи от продажби 
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на предприятието - кандидат за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г. 

156. 02.07.2024г. Здравейте,  

Във връзка с обявена процедура BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за 

семейните предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, моля за отговор относно допустимост на кандидата за 

участие, с оглед следните обстоятелства имаме следния казус: 

Микро предприятие ЕООД има управител и собственик на капитала 

физическо лице А. В предприятието е назначено на граждански 

договор лице Б, което се явява съпруг на лице А. В този случай 

предприятието отговаря ли на условието за „семейно предприятие“, 

посочено в Приложение 8? 

Определението за семейно предприятие, възприето за целите на процедурата е 

представено в подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване, както и в 

Приложение 8 към тях. В него (определението) се съдържа следната хипотеза, 

имаща отношение към запитването Ви (доколкото в него са посочени две 

физически лица – съпрузи): 

„- повече от половината от капитала (собствеността) на предприятието се 

притежава от физическото лице, създало предприятието или придобило 

капитала (собствеността) му И минимум едно друго (различно) физическо лице 

е назначено на трудов договор в предприятието, като между двете лица 

съществува роднинска връзка”. 

Видно от посоченото, за да се счита дадено предприятие за семейно, то 

физическото лице – роднина на собственика на повече от половината от 

капатала на предприятието, трябва да е назначено в него (в предприятието) на 

трудов, а не на граждански договор.  

Предвид посоченото, предприятието съгласно запитването Ви, няма да се счита 

за семейно по смисъла на определението, възприето за целите на процедурата. 

 

 


